Arkusz 08A - Catkowanie numeryczne (16)

Grawitacja

W obserwatorium astronomicznym notowano polozenie pewnego obiektu
kosmicznego. Wyniki zapisano w pliku tekstowym GRAWITACJA w
trzech kolumnach: czas, wspolrzedna x i wspélrzedna y. Wyliczajac droge
obiektu bedziemy mogli wyliczy¢ jego predkosé, przyspieszenie i dzialajace
na niego sily.

Tabela (1)

Zaktadke na arkuszu i nazwij GRAWITACJA

Otworz plik GRAWITACJA. txt https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/ GRAWITACJIA. txt
Zaznacz wszystko

WEklej specjalnie jako tekst do arkusza

e \Wstaw dwa puste wiersze na poczatku tabeli

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem
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Wykres (1)

e Wstaw wykres punktowy z kolumn B i C
e Tytul wykresu - nazwisko i imie

e \Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykres

RIRE |

Droga (1)
Oblicz przebyte drogi w kolejnych odcinkach czasu z wzoru Pitagorasa:
D=(Xz— X%+ Yz —Y;)?

e D4 wpisz wzor: =((C5-C4)"2+(B4-85)"2)"8,5

nie wykonuj obliczen dla ostatniego wiersza danych
jeden bok ma diugos¢ 0,01, drugi bok to roznica dwoch kolejnych komorek

e D2 podsumuj wszystkie wartosci z kolumny D
cafa przebyta droga

e Wybierz komérke D4
e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty



https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/GRAWITACJA.txt
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Predkos¢ (1)

Oblicz chwilowe predkosci ze znanego z fizyki wzoru: V = f = Dt
274

D - odcinek drogi z kolumny D
t2-t1 — odcinek czasu z kolumny A rowny 0,01

e E4 wpisz formutg: =D4/@,01
nie wykonuj obliczen dla ostatniego wiersza danych
o E2 oblicz $rednia predkos¢ z obliczonych wartosci w kolumnie E

e Wybierz komoérke E4

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
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Wykres predkosci w czasie (1)

e Utworz wykres punktowy z kolumn A 1 E
e Zmien tytul wykresu — nazwisko i imi¢

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykres

E 2 o E : G [ 1 ] 2 M

Librarit Wactav

Przyspieszenie (1)

. . . . o i AV V-V,
Policz chwilowe przyspieszenia ze znanego z fizyki wzoru: a = ~ T

274

V2-V1 —réznica predkosci obliczona w kolumnie E
to-t1 — odcinek czasu — kolumna A rowny 0,01
e F4 wpisz formuie: =(E5-E4) /8,81

nie wykonuj obliczen dla dwdch ostatnich wierszy danych




o F2 oblicz $rednie przyspieszenie
e Wybierz komorke F4

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

Litararit Wackavs
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WyKres przyspieszenia w czasie (1)

o Utworz wykres punktowy z kolumn A i F
e Zmien tytul wykresu — nazwisko i imi¢

o \Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykres

c Do H F [ A4 1 < L M

Przyspieszenie - Opoznienie (1)
Obliczymy, jak dlugo obiekt kosmiczny przyspieszal, a jak dlugo zwalnial.

Przyspieszanie - wartosci nad wykresem. Zwalnianie (przyspieszenie ujemne) - wartosci pod wykresem

e G1 wpisz napis A+
przyspieszenie ma wartos¢ dodatnig
o G2 wpisz napis A-

przyspieszenie (opdznienie) ma wartosé¢ ujemng

H1 wpisz formulg: =LICZ.JEZELI(F4:F424;7>0")
H2 wpisz identyczng formule i uzyj "<@"

Wybierz komorke H2

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykres

Odleglosc od Ziemi (1)
Ziemia znajduje si¢ w Srodku ukladu wspolrzednych. Obliczymy odleglos¢ obiektu od Ziemi z wzoru
Pitagorasa D = \/(X, — X1)2 + (Y, — ¥Y;)2, gdzie X1=0 i Y1=0




o G3 wpisz napis ZIEMIA
e G4 wpisz formute: =(B4"2+C4%2)"(1/2)

poniewaz wspotrzedne ziemi majq wartos¢ zero, wiec do wzory wstawiamy tylko wspotrzedne planety
C1 wpisz napis MINIMUM

e C2 wylicz najmniejsza warto$¢ z kolumny G
uzyj funkcji MIN

e  Wybierz komorke C2

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i wykresem drogi

LEZKA

Wyznacz pole powierzchni obszaru pomiedzy punktami

przeciecia si¢ dwoch parabol
Y1=2X2-4x+1 i Y2=-2x?+3X+5.
Obliczenia przeprowadz z dokladnoscia do 0,01

Zielone pole mozemy je obliczyé w nastepujgcy sposob:

1) Wyliczamy pole powierzchni pod krzywg Y1 (Pnieb)

2) Wyliczamy pole powierzchni pod krzywg Y2 (Pczer)

3) Wyliczamy dwa pola powierzchni pod Y1 (P1z6f i P226¢) i dwa pola
powierzchni pod krzywg Y2 (P1fio i P2fio).

Pole lezki (zielone) P=Pnieb+Pczer-(P1z6#+P2z64+P1fio+P2fio)

D E
Tabela (1)
A B C
1 |MUMER 11
e  Wpisz poczatkowe napisy tabeli 2 |X v Y2
e Bl wpisz swoj numer z dziennika
A3 wpisz liczbe -1
e A4 wpisz formute: =A3+8,61
e Wklej formule na kolejne komorki kolumny A, az do wartosci 3
e B3 wpisz formute: =4*A3"2-10%A3+$B$1/8
e C3 wpisz formule: = -A*A3A 24550345681 /5

e Wklej obie formuly na kolejne komorki w kolumnach B1 C
e  Wybierz komorke C3




o Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formutly
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Wykres (1)

Wstaw wykres punktowy z kolumn A, B i C
Tytul wykresu - nazwisko 1 imi¢

WKlej zrzut ekranu z arkuszem i wykresem

Pole powierzchni (1)

e D2 wpisz napis POLE1
e E2 wpisz napis POLE2
e D3 wpisz formute: =MODUL.LICZBY(B3-B4)*@,01

szerokosS¢ prostokqta=0,01  wysokos¢ prostokqta réznica komorek z kolumny B
nie obliczaj wartosci w ostatniej komorce tabeli

E3 w podobny sposob oblicz pola powierzchni dla kolumny Y2 =MODUL. LICZBY (GD) *@, 61

Wklej obie formuty na kolejne komorki w kolumnach D i E
Wybierz komoérke E3

WKklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuly

Punkty przeciecia AiF (1)

Do wyliczenia pol powierzchni niezbedne bedzie charakterystycznych punktow na
wykresie: miejsc zerowych obu wykresow (krzywa Y1: Ci D, krzywa Y2: A i F) i punktow
ich przecigcia (B i E)
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e W kolumnie G i H przygotuj tabele ™
do tabeli wpiszesz numery wierszy z charakterystycznymi punktami wykreséw

Punkt A

e Odszukaj w kolumnie C komorke ktorej wartos¢ jest najblizsza zero
pomiedzy komorkami nastegpuje zmiana znaku
e Wpisz numer wiersza do H2
10, 093 17,759 _ -0,1096 |
1| 092 17,585 0,0144] o,

w moim przypadku wiersz 11 2| 0.1 174124 01376 0,

Punkt F
e W podobny sposéb odszukaj w kolumnie C drugg komoérke z wartoscig bliskg zero
i wpisz numer wiersza do H7

219|216 2,0624_ 0,1376
200 217 2135 o0,0144]
w moim przypadku wiersz 320 321 218 2,209 -0,10%

fie

e \Wklej zrzut ekranu z arkuszem

1| MUMER A0
2 vl w

5 085 16097 05024 00017
13 087 16,727 06224 0001692 0001190
7 086 16,5584 07416 0001634 0001134
085 163 08 000167 0001176 1553 "
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Punkty przeciecia CiD (1)

Punkt C

e Odszukaj w kolumnie B komorke ktorej warto$¢ jest najblizsza zero
pomiedzy komorkami nastepuje zmiana znaku

e Wpisz numer wiersza do H4
171 0,68 0,0496

72| 069 o000a4]
0173 07 004

w moim przypadku wiersz 17
Punkt D

e W podobny sposob odszukaj w kolumnie C drugg komorke z wartoscia bliska zero
I wpisz numer wiersza do H5

283 18 -0,04
2aa]  181] 0,004

w moim przypadku wiersz 284 2% 1.82 0,049

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem




Wiaztaw Libront

Punkty przecieciaBi E (1)

Jednym ze sposobow znalezienia punktow przeciecia jest wyliczenie roznic i odszukanie tych najmniejszych.
e P2 wpisz napis ROZNICE
e F3 wpisz formute: =83-C3
im mniejsza roznica, tym blizej siebie sq wykresy, roznica rowna zero - punkt przecigcia
Punkt B
e Odszukaj w kolumnie F komorke ktorej wartos¢ jest najblizsza zero
e Wpisz numer wiersza do H3

84 -0,19 70444 69056 0,001148 0,000648  0,1388
85| -0,18 69296 69704 0,00114 'D,'D0064| -0,04081

. . 86 -0,17 68156  7,0344 0,001132 0,000632 -0,2188
w moim przypadku wiersz 85

Punkt E
e Odszukaj w kolumnie F komorke ktorej wartos¢ jest najblizsza zero

e Wopisz numer wiersza do H3
308 2,05 1,31 1,44 0,000644 0,001144 -0,13
309' 2,06 1,3744 1,3256 0,000652 0,001152' 0,{)4881

W moim przypadku wiersz 309 310 2,07 1,4396 1,2104 0,00066 0,00116  0,2292

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuly

1 [numsEn

Pole powierzchni - Lezka(1)

|
pola
niebieskie AE
czerwone CD
zGtte AB+EF
fioletowe BC+DE

e Whpisz do kolumny | napisy ZELONE
w kolumnie J policzymy pola powierzchni

Niebieskie
e 2 wklej formute: =SUMA(ADR.POSR(ADRES(H2;5) & ":" & ADRES(H7;5)))

pobieramy z komorek H2 i H7 numery wierszy, tworzymy z nich adresu i sumujemy komorki pomiedzy nimi

Czerwone
e J3 wklej formute: =SUMA(ADR.POSR(ADRES(H4;4) & '":" & ADRES(H5;4)))




Z6lte
o J4 wklej formute: =SUMA(ADR.POSR(ADRES(H2;5) & ":" & ADRES(H3;5))) +
SUMA(ADR.POSR(ADRES(H6;5) & ":" & ADRES(H7;5)))

Fioletowe
e J5 wklej formule: =SUMA(ADR.POSR(ADRES(H3;4) & ":" & ADRES(H4;4))) +
SUMA(ADR.POSR(ADRES(H5;4) & ":" & ADRES(H5;4)))

Zielone
o J7 wpisz formute: =12+13-(J14+15)

suma niebieskiego i czerwonego pomniejszona o zolte i fioletowe

e Wybierz komoérke J7

e Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formutly
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